

# 超出预想的带动作用

## 郑东新区建设的思考与展望之二

□大河报记者 路红 郑州晚报记者 陈君琰



CBD内外环,企业总部与金融业聚集,堪称经济中枢。 晚报记者 陈君琰 图

### 东区实践·求效壮实力

“这个社会尊重那些为它尽到责任的人”，这个社会也同样尊重为它尽到责任的任何事物。郑东新区自打诞生起，一系列责任就与生俱来。进入新世纪的第二个十年，郑东新区又肩负起郑州都市区核心增长极的重任。

短短9个年头，郑东新区不负众望，在很多方面成为一个标杆。郑东新区在建设之初，人们期待她能肩负起带动大郑州发展的责任，如今，她做到了，而且成长超出了原先的预想，已经足以担当起更大的责任。这，给人们一个惊喜，人们也因

此更加尊重她。

综观国内的城市新区，不难发现，城市新区的建设对于一个地区而言是那么的的重要。比如上海浦东新区，不仅仅是上海需要一个浦东新区，而是整个长江三角洲地区都需要一个上海浦东新区，因为上海浦东新区给整个长江三角洲插上了腾飞的翅膀。天津滨海新区也是如此，它们的发展，已被人们称为带动中国区域经济增长的第三极。

中共中央政治局常委、国家副主席

习近平参观完郑东新区后说：“这是世界眼光的规划，国际招投标、市场化运作，郑东新区建设得这样宏伟，不愧为新城建设的点睛之笔，看了郑东新区，觉得郑州确定是个现代化的大都市，我从中看到了郑州的未来，也看到了河南的希望。”

中原经济区、郑州都市区同样需要郑东新区。如果说，带动力是郑东新区的先元使命的话，那么如今，这种带动作用已超出预想，必然给郑州都市区、中原经济区插上腾飞的翅膀。

#### (一)

从2003年1月20日，郑东新区大规模建设大幕拉开，郑州人知道，郑州城建史上一个新时代开始了，郑州经济发展史上一个新时代开始了！从此，郑州人关注的目光须臾不曾离开过这片热土。不仅如此，中国的目光也常常关注这里，世界的目光也时常关注这里。

9年来，郑东新区拿出一个又一个合格的答卷，持续回报着人们的热切关注，不断消除着一些人的疑惑。

尤其是近年来，郑东新区的发展开始出现符合规律的迅猛扩张。2009年6月18日，中共中央政治局常委、国务院副总理李克强考察郑东新区后感慨地说：“我走时东区正在加快建设，脚手架林立，才仅仅6年时间啊，一座现代化新城就拔地而起了，看到当年和同志们一起绘制的蓝图正变为现实，心里感到非常高兴。”

“大鹏一日同风起，扶摇直上九万里”。2010年，对郑东新区来说，是一个具有里程碑意义的年份，这一年，两项衡量新区发展水平的重要指标实现历史性跨越：年

度固定资产投资首次突破200亿元，年度财政总收入首次突破100亿元。郑东新区，开始处在历史最好的发展时期。

更具里程碑意义的是，2010年，中原经济区建设开始谋划，郑州都市区建设开始谋划。置身于更加宏大的历史背景之下，郑东新区既是最大的受益者，又是最大的责任担当者。她，要成为郑州都市区建设的核心增长极，要带动郑州都市区的发展，通过带动都市区的发展，从而带动中原经济区的发展。

(下转A07版)